

看戏

◎卫宗杰(河南平顶山)

选座、订票、穿衣,儿子轻轻地带上门,准备去国际影厅看电影。看着儿子的背影,我不禁想起了儿时看戏的场面。

小时候文化娱乐没有现在这么丰富。看电影、看戏需到影院,一两毛钱一张的电影票,常常令我望而却步。尽管如此,《董存瑞》《黄继光》《南征北战》《地雷战》《小二黑结婚》《铡美案》等等,所有当时上映的电影、演出的戏我基本都看过,因为一放寒假,舅舅就用架子车拉着我到离县城二三十公里的农村过年。虽说是到农村去,但我却欢天喜地,因为能看戏、看电影。

每年春节,舅舅家的村庄都热闹非凡,白天唱戏,晚上放电影,初一到十五几乎没有停过。虽然年年都是那几场戏,那几部影片,但每年临春节时我依然憧憬着,期待着。

舅舅家所在的村子叫薛寨,并不大,东西、南北两条主路把整个村庄紧紧地连在一起,南边山岭连绵,北边沃野纵贯。春节是农闲时节,劳作了一年的村民们,休憩享受着甜蜜生活。小朋友们穿着新衣,兜里再有几个压岁钱,脸上写着从内到外的喜悦。特别是大年初一到初五,学生们都不用写作业,每天的任务就是吃好吃饱去看戏,再吃飽,去看电影,忙得脚不沾地。

看戏、放电影的地方在村办小学内。学校规模并不大,每个年级只有一个班,共有五个年级,读书的多是本村和邻近村子借读的学生。校园内,靠西边有个舞台,放假后空闲下来,就改成庆祝春节唱大戏的舞台了。舞台西边有几间办公室,腾出来做演员化妆、换衣服的场地。

舞台东边就是教室,青灰砖从底到顶的一面墙映着舞台,这面墙壁和其他教室的墙大不相同,它的形状不是上三角下方形的,而是整个砌成了方形,白灰粉刷,干净洁白,在整个校园内显得独特另类。说到这儿就不得不佩服村民的智慧了,这堵墙的作用就是电影银幕,既节约了扯银幕的时间,又有效利用了整个操场的空间。村民们每天从家搬凳子,占据有利地方,白天面向西看大戏,晚上转过身来,不用挪地方就可以看电影了。

白天唱戏的演员都是本村村民,爱好唱戏的他们在村里组织下,聚在一起,选择较受欢迎的戏曲,在懂行的人指导下,认真排练,用心演出。

我记得年年唱的最多的就是《朝阳沟》《小二黑结婚》,看的听的遍数多了,有些戏段我和几个老表都会哼唱,躺在被窝里,扯着嗓子比谁记得词儿多,谁唱得准,谁学得像。舅舅、妗子每晚总要催促几次,我们才意犹未尽地入睡。记得有一次,半夜时分,老表一丝不挂地睡在地上,冷得直哭,舅舅问是咋回事儿,原来不知是谁半夜做梦学戏里的动作,把他蹬到了床下。

那时生活条件艰苦,又逢冬天,白天看大戏,晚上看电影,精神集中,似乎也不觉得冷,只是遇到换场或者换片子时,整个操场都是人们的跺脚声。那几年的冬天,我的脚经常会有冻伤,估计也与此有关。

遇上下雪天、化雪天、下雨天更是麻烦,村里的路都是土路,经雨水雪水掺搅,更是泥泞不堪。一脚踩下去,若是泥坑,整个棉鞋都会陷进去拔不出来,鞋子沾满了黄胶泥,慢慢地被泥水渗透,湿冷湿冷的。那时家庭条件不好,没有多余的棉鞋更换,只能拿到煤火炉旁烤烤,若烤不干,又急着去看戏,那就只能挨冻了。遇到这种天气,大人们会用厚木板做成鞋底的样子,在木板上烧穿几个窟窿,用麻绳串起来,绑在棉鞋上,增加鞋底的厚度,在泥泞中行走时木板先着地,简单而实用。但小孩儿们大多不太喜欢,一是麻烦,二是影响疯跑,鞋子弄湿了就弄湿了,弄脏了就弄脏了,只要不影响我们的自娱自乐,冷点儿湿点儿也能扛得住。

这样的时光在我上初中时结束了。父母从西藏回来工作,逢年过节去舅舅家看望他们后,就回县城了,与老表们一块儿看电影、看戏、快乐玩耍的日子,在光阴的缓缓流淌中慢慢成了回忆。

如今,祖国繁荣昌盛,科技日新月异,电视、电影、投影、4D电影、5D电影……观看环境、条件有了翻天覆地的变化,但我总是回忆起小时候挨着冻、踏着泥泞看电影、看戏的时光,那是我对童年不尽的思念。

“鸥”遇平西湖

◎张学舟(河南平顶山)

这个冬季,“到平西湖看红嘴鸥吧”,成了好客鹰城人的口头邀请函!早在2019年冬季我就发现,在学院对面湖滨,经常有三五成群的善男信女相约来湖边放生。

起初是从集市上买来活鱼放生,后出现了卖放生鱼的专业户,甚至个别投机的渔民在周围张网捕鱼,形成了一条龙服务。逢初一、十五,放生的人尤其多,开始以鲫鱼为主,后发展为大鲤鱼、甲鱼、鳊鱼。

每当放生的人一出现,便有大批鸟类像得到号令般,从远处飞来,聚集在放生区域。鱼类刚放入湖中,成百上千只鸟儿便叽叽喳喳或潜水捕

捉,或低空盘旋争斗。据鸟类爱好者介绍,这是红嘴鸥,冬季迁徙路过鹰城,暂栖息平西湖。

近两年,为打造国家级湿地公园,保障市民用水,有关部门减少了汛期泄洪量,平西湖常年保持较大库容,湖水盈满,鱼虾资源丰富,今冬又有大批红嘴鸥栖息平西湖,吸引广大市民和摄影爱好者围观拍照。

热心市民有的买来小鱼虾,有的买面包、馒头撕成碎屑抛向空中,引来成群红嘴鸥嬉戏争抢,成为平西湖一大景观。

让我们相约平西湖,一起观赏红嘴鸥吧!



2021年【春节】诗卷(一)

青山绿水清云雾
秋月春花益寿年

创新把舵业兴旺
守信当家春满园

圆梦小康,爱心撒在扶贫路
合家幸福,春雨送来祝福声

冬点梅花生瑞气
春催桃李绽吉祥

勇士除灾,壮曲歌旋能动地
嫦娥奔月,长虹气贯可回天

党施惠政九州靓
国布景明四海清

百岁征程,天翻地覆图发奋
千秋伟业,岳动山摇振复兴

地绿天蓝,山河增秀色
年丰人寿,华夏竞朝辉

华夏悠长,民族曾经千岁月
家国兴盛,人民喜遇百年春
.....(严寄音)

建美丽鹰城,集贤聚智
筑文明园甸,养德修身
.....(刘尊法)

子鼠携灾去
金牛载瑞归

玉鼠顶冠去
金牛载瑞归

精准扶贫贫远去
勤劳致富富长存

(注释:冠,隐冠状病毒。预示牛年冠状病毒消失,天下太平。)

春开画卷千村喜
福送山乡万户新

赤县飞虹腾骏马
中原铺锦接金牛

庚辛布德强邦除蛊
子丑无忧健党启明

黄河歌唱,传真诗境
嵩岳笑声,摭意春风

御寇灾除贫困百乡回暖
开琪瑞送暖风千域布新
.....(杨晓宇)

潢水漾诗,湿地公园摇福树
鹰城入画,华楼民户焕春姿

艳阳辉四野
仁政惠三农

瑞雪迎春,心连湛水吟诗韵
轻风送暖,身系鹰城入画图
.....(陈彦超)

壮美山河春意满
崭新岁月党恩深

梅花扫尽雪花被
家燕剪开柳絮春

笑观高铁堪惊世
更赞神舟屡问天

春风掀出群芳谱
惠政迎来大有年

百秩回眸春万里
九州展望福千秋

瑞雪飞来飞雪瑞
新年过后过年新

鼠标轻点开心事
牛市飙升幸运时
.....(丁学锋)

千村喜气千村笑
一路春风一路歌

小康碰响金杯银盏
古应迎来好运丰年
.....(陈福庆)



平顶山市诗词楹联学会供稿